

# 千年贾鲁河 华丽开新篇

## 千年贾鲁河迎蜕变,未来美景环郑州

### 郑州市生态建设一号工程贾鲁河综合治理工程已全面开工 治理长度62.77公里,将新增水面近万亩林地绿化8200亩

郑州市贾鲁河综合治理工程平面布置图



本报讯 在郑州,有一条河一直静静地守护着郑州人,她安静得几乎让人忘记了她,然而最近她却因为一个工程成了广大市民关注的焦点,它就是贾鲁河综合治理工程。省长陈润儿去看她,省里将它列入重点工程;省委常委、市委书记马懿与市委副书记、代市长程志明不仅经常去看她,还都担任了贾鲁河综合治理工程建设指挥部指挥长,这种双指挥长的工程在郑州还是第一个;全郑州市民每天都在关注她。她为什么这样融万千宠爱于一身?即日起,郑报融媒记者将深入工程一线,带大家一点一点地了解贾鲁河,跟进工程。今天,就让我从贾鲁河的故事开始说起。

郑报融媒记者 李丽君  
通讯员 赵研

### 楚汉以她为界,因贾鲁治河得名

每个人都有自己的故事,贾鲁河也不例外。说起贾鲁河,许多人都认为她是郑州一条普通的河流,甚至一些人都不知道她。实际上,贾鲁河是一条有着几千年历史的河流,古人又称“小黄河”。她的前身便是楚汉相争时期的“鸿沟”。“鸿沟”是中国古代最早沟通黄河和淮河的人工河,始建于战国魏惠王十年(公元前361年),后又称“汴河”“惠民河”,

历经秦、汉、魏晋南北朝时期,因其水量充沛,可通舟楫,一直是黄、淮间主要航运交通线路之一。后因逐年淤积等原因,河道行洪、通航能力逐渐衰退,并导致洪水泛滥。

公元1351年,元顺帝任命工部尚书贾鲁为总治河防使。贾鲁(1297~1353年),字有恒,山西高平人(今山西高平),早年任儒学教授、户部主事等官职,后官至监察御

史、行水督监。他指挥十五万民夫和两万士兵,采取疏塞并举,先疏后塞的方法,治河工程从四月二十二日开工,七月就凿成河道280多里,八月将河水决流引入新挖河道,九月通行舟楫,十一月筑成诸堤,全线完工,使河复归故道,南流合淮入海,治河大功告成。这就是我国治黄史上著名的“贾鲁治河”,贾鲁河因此而得名。

### 旧时容颜不复,二治贾鲁迫在眉睫

据记载,贾鲁河发源于新密、荥阳两市交界处,流经郑州市西部、北部、在东部出境,全长256千米,流域面积5896平方千米。其中,郑州市境内长137千米,流域面积2750平方千米,因其环抱着郑州市区,被称为郑州的金腰带。新中国成立初期的贾鲁河,水量充沛,可通舟楫至中牟县,通过栉园水

厂每天向市区供水10万立方米。上游三李村著名的姐妹温冰泉、西流湖、金海水库、尖岗、常庄水库景色秀丽、鱼虾成群,是人们休闲娱乐的好去处。

然而随着时间的推移,现在的贾鲁河郑州段河道淤塞严重、行洪断面窄,有个别地方河道宽度还不足半米;跨河建筑物标准不足、桥梁阻水,

部分村民在河道中种植经济作物,甚至将建筑物建在河道内,严重阻碍河道行洪;水质污染严重、沿河生态环境差,沿岸居民及工农业生产区随意向河内倾倒垃圾、排放污水;防洪标准低,严重影响郑州市的城市生态环境和郑州市的对外形象。因此,贾鲁河综合治理迫在眉睫。

### 喜迎治水契机,贾鲁河治理蓄势待发

历届市委、市政府都非常重视水生态文明建设,特别是近几年来,国家批准建设郑州航空港经济综合实验区,郑州市被水利部列入全国45个水生态文明城市之一,水生态文明建设迎来了快速发展的绝佳契机。市委、市政府提出了“全域水系”、“循环水系”的理念,以规划作引领,常抓不懈,生态水系建设取得了显著成效。贾鲁河作为郑州境内最大的一条河流,流经区(县)多,涉及范围广,投资规模大,成了水生态文明建设中啃最硬的一块“硬骨头”。

贾鲁河水环境直接影响

着郑州对外形象,决定着全国水生态文明试点城市建设的成败,治理贾鲁河是郑州市水生态建设的重中之重。为建设美丽郑州、提高郑州市城区防洪能力,改善河道水质,提升郑州市文化旅游产业及投资环境,实现郑州航空港经济综合实验区建设、中原经济中心城市等战略目标,今年初的全市生态建设大会,市委、市政府明确要求贾鲁河综合治理工程今年要大头落地,并成立了贾鲁河综合治理工程指挥部,由省委常委、市委书记马懿与市委副书记、代市长程志明共同担任指挥

长。这样的配置在全市项目建设史上也是绝无仅有的,充分说明了市委、市政府对该项工程的重视程度。市水务局作为牵头单位,深入贯彻市委、市政府要求,紧抓落实,强力推进,贾鲁河综合治理工程建设进入快车道。仅用半年时间,市水务局会同各相关部门,在市委、市政府的大力支持下,通过克服重重困难,共办理土地预审、规划选址、移民安置、环境评价、水资源论证、水工程规划同意书、防洪影响评价、省水利厅出具项目审查意见等15个要件,完成了项目建设前期各项手续办理。

### 大刀阔斧开新篇,千年贾鲁河蜕变

在万众瞩目下,6月30日,贾鲁河综合治理工程开工动员会召开,标志着贾鲁河综合治理工程正式开工建设。这是全市生态文明建设中的大事,在我市水利建设史上具有重要的里程碑意义。

本次综合治理工程主要建设地点位于郑州市西部、北部及东部,自尖岗水库至中牟县大王庄弯道,全长62.77公里,按照“一河、二区、三源、六湖、十中心”布局进行生态综合治理,主要工程内容为:河道疏挖、堤防填筑、堤顶道路、岸坡护砌、桥梁工程、生态绿化、节点景观、拦蓄水建筑物等,开挖3处湖泊湿地。按照规划,整个工程预计投资上百亿元,2017年底完工,届

时,贾鲁河最窄处不低于90米,最宽处有350米之宽,水面面积将由2644.35亩增加到11880亩,同时新增林地绿化面积8200亩。

9月28日,贾鲁河综合治理工程进入到全面施工阶段,各项工作有序推进,整个工程预计明年2月底前完成河道蓝线内土方开挖和截污治污工程,2~5月基本完成两岸绿化栽植任务,明年2~9月完成蓝线内构筑物、建筑物、游园广场、灯光、绿化灌溉等配套设施建设。可以想象,不久的将来,贾鲁河将迎来华丽蜕变,林水相映、柳翠花红,拥有万千珍稀草木、滨水走廊及运动配套,成为广大市民心中追寻的城市桃源之地。



贾鲁河整治工程正在抓紧施工中